

扶貧委員會

老人貧窮

目的

本文件匯報安老事務委員會與扶貧委員會在二零零六年四月舉行有關老人貧窮問題的股份會要點。

背景

2. 在扶貧委員會二零零五年四月的第二次會議上，委員同意把委員會的工作集中在：(i)兒童／青少年、(ii)在職人士、(iii)長者和(iv)地區方面。根據委員在二零零六年一月的會議上所提出的建議，扶貧委員會與安老事務委員會在二零零六年四月舉行了有關老人貧窮問題的股份會。股份會的討論撮要載於附件，供各委員參閱。

基本考慮

3. 參加者認同人口老化問題為社會帶來嚴峻挑戰。我們能否應付這項挑戰，取決於我們如何設計整體的安老服務和支援，特別是如如何支援有需要的長者。參加者同意以下有關設計長者支援系統的基本考慮 —

- 可持續的長者支援架構，應以個人、家庭和社會**共同承擔責任**的概念為基礎；
- 雖然經濟援助很重要，但我們不應只從經濟需要的角度去看長者援助的問題。我們應該全面考慮他們的需要，並特別着重各項基本**需要**(例如健康、家庭／社會支援、住屋)和這些需要的相互關係；以及
- 採用**預防性**的策略，讓長者繼續融入社群與社會保持聯繫，是較為有效、可持續和有利於社會的做法。因此，有關策略應集中提倡**積極的年長生活**，使長者能善用他們的資源。

老人貧窮 — 進一步工作的範疇

4. 參加者認同安老事務委員會就制訂綜合安老政策向政府提供意見時，已全面顧及上述各項基本考慮。有關與扶貧委員會相互協調以發揮更大的協同作用方面，參加者同意合作的重點應是加強對有較大需要的長者的支援。在分享會上，參加者提出了三個應展開進一步工作的範疇 —

- (a) 安老服務的**對象**應更嚴格限定為亟需援助的長者；
- (b) 進一步**加強社區支援和網絡**，這不但可提供一個有利於推廣積極年長生活的環境，而且有助識別社會上的“隱蔽個案”；以及
- (c) **加深認識**社會上亟需援助的長者的情況，以助進一步的政策審議。

5. 關於上文(b)項，參加者察悉扶貧委員會地區為本扶貧工作專責小組正進行有關地區支援貧困人士的研究，並會考慮如何在地區層面加強對有需要的長者的支援。

6. 委員在扶貧委員會二零零六年一月的會議上曾表示，應完善醫療費用減免制度，以幫助有需要的非綜援受助人獲得基本服務。安老事務委員會就此事告知委員，醫院管理局已把有限期收費減免的適用範圍擴至普通科門診的預約覆診服務，而減免有效期最長為六個月。至於需經常覆診的高齡長期病人，則可獲最多 12 個月的定期減免證書。

未來路向

7. 委員請備悉在上文概述的討論內容。該分享會是安老事務委員會與扶貧委員會首次以長者的需要為焦點交換意見，雙方會繼續就為有需要的長者提供服務的模式保持聯繫，包括跟進上文第 4 段所提出的事項。

委員會秘書處

二零零六年五月

扶貧委員會及安老事務委員會

有關老人貧窮的分享會

日期：二零零六年四月十日(星期一)

時間：下午十二時三十分至二時三十分

地點：香港中區花園道美利大廈 20 樓 2005 室

討論撮要

現時為長者提供的支援

參加者備悉由衛生福利及食物局提供有關現時為有需要長者提供的各項援助的背景資料。參加者亦備悉扶貧委員會文件第 9/2006 號，該文件撮述扶貧委員會委員早前就老人貧窮問題所提出的關注事項。

2. 在無須供款的經濟援助方面，參加者備悉截至二零零五年年底，在 70 歲或以上的長者中，有 91%(即 549 408 名受助人)接受綜合社會保障援助(綜援)、高齡津貼或傷殘津貼的直接援助。65 歲或以上長者的有關比例為 80%(即 677 348 名受助人)。發放綜援不但是為了照顧在經濟上無法自給的人士的基本需要，亦是為了藉提供較高標準金額、特別津貼和補助金，特別照顧長者的需要。

3. 除經濟支援外，政府亦為有需要的長者提供各種資助服務，包括房屋、社區支援服務、家居照顧服務及住院照顧服務。政府亦為有經濟困難的長者推出醫療收費減免機制。合資格的長者可在醫院管理局或衛生署轄下醫院／診所獲得免費醫療服務／申請在指明時限內獲減免醫療收費。

學者的意見

4. 周永新教授同意與會者對如何幫助有需要的長者的看法。雖然透過社會保障制度提供經濟援助十分重要，但長者的基本需要(例如健康、家庭／社會支援、房屋)是互相關連的。因此，當局應作出全盤

考慮。接着，他簡介在設計長者支援制度時須考慮的基本因素，即必須確認個人／家庭有責任為長者提供保障，以及避免把整個責任轉移至社會／政府。鑑於資源有限，而人口又迅速老化，我們為有需要的長者提供服務時，必須更具針對性。這個制度若要持續運作，則須由公營和私營機構提供服務，並須從政府、個人及家庭等多個來源獲得經費。中央政策組鑑於人口老化問題而對現行退休保障安排進行的相關研究，可作為這方面的參考。

安老事務委員會的意見

5. 安老事務委員會主席梁智鴻醫生同意與會者對安老事務委員會工作重點的看法。他認為面對人口老化的挑戰，長遠的可持續策略是採取預防性的方法，並善用長者的資源。在未來一年，安老事務委員會會致力(i)提倡積極及健康的老年生活；(ii)落實能支援和鼓勵長者的服務模式；以及(iii)研究退休保障，為長者在社會上建立正面的形象。安老事務委員會副主席陳章明教授及安老事務委員會長期護理服務模式工作小組主席林正財醫生分別補充有關兩個專責提倡積極老年生活和長期護理的工作小組的工作資料。梁智鴻醫生表示，安老事務委員會願意繼續與扶貧委員會合作，以加強對有需要長者的支援。

分享會／公開討論

(i) 把有需要的長者定為服務對象

6. 參加者備悉，扶貧委員會會集中研究如何加強為有需要的長者提供支援。參加者表示須要重新釐定部份長者服務的申請資格，以確保最有需要的長者能受惠。舉例來說，委員注意到現時使用住院照顧服務的長者只須進行經濟狀況審查（針對使用綜援金額支付非資助院舍服務的費用的長者）／需要評估（針對申請資助院舍的長者）。結果，有真正經濟及照顧需要的長者往往未必能獲得住院照顧服務。為把最有需要的長者定為服務對象，參加者建議當局應在考慮以下因素後，檢討如何能有效地提供服務給有需要的長者：(i)傷殘程度(即照顧需要評估)；(ii)負擔能力(即經濟狀況審查)；以及(iii)緊急程度(即有否即時支援評估)。

(ii) 進一步加強社區支援及網絡

7. 參加者認為，除經濟援助外，社區／鄰舍支援對有需要的長者的生活素質也有重要的影響。除提供情緒及社會支援外，良好的社區及鄰舍網絡亦有助識別沒有主動尋求援助的人士。參加者承認，長者地區中心透過其支援小組接觸亟需照顧的長者，有助識別這些隱蔽長者，而政府當局亦正對該中心的角色進行檢討。參加者同意，日後工作的大方向是研究如何進一步推動各地區機構和組織合作，以找出隱蔽長者及善用資源處理他們的需要。為此，現正進行弱勢社羣地區為本支援研究的扶貧委員會地區為本扶貧工作專責小組，亦會考慮如何加強為有需要的長者提供的地區支援。

(iii) 加深了解亟需援助的長者情況

8. 在二零零五年十一月討論有關長者的貧窮指標時，扶貧委員會委員認為，現有數據並未全面反映沒有領取綜援的有需要長者的情況。由於醫院／診所是容易接觸到有需要人士／貧弱長者的渠道，委員建議在設立全港醫療數據庫這項長遠發展中，應考慮健康與貧窮的關係。

未來路向

9. 參加者同意人口老化問題為社會帶來嚴峻挑戰。至於應以何種方式提供安老服務，特別是如何照顧長者的需要，值得我們仔細重新思考。參加者察悉，該分享會是安老事務委員會與扶貧委員會首次以長者的需要為重點而進行的意見交流。他們同意雙方繼續保持聯繫，並探討／跟進能加強對有需要的長者的支援措施。

委員會秘書處
二零零六年四月